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世－1

【第 1問】内陸アジア世界・東アジア世界の形成に関する次の文章Aと Bを読むとともに、
地図【Ⅰ】を参照し、下の問い（問 1～10）に答えなさい。

Ａ
紀元前 4 世紀頃から内陸アジア東部で⒜騎馬遊牧民の活動が盛んになり、陰山山脈付近の匈

奴などが出現した。匈奴は前 3 世紀に即位した⒝冒頓単于のもとで、強力な遊牧国家をつくっ
た。

中央アジアのオアシスでは、古来より定住民が生活していた。パミール高原の東部ではカシ
ュガル・クチャ・敦煌・⒞ホータン、西部ではサマルカンド・ブハラなどが有名である。これ
らのオアシス都市はしばしば、周辺の大国の支配下に置かれた。前 4 世紀後半の（　ア　）に
よる東方遠征や、前 2 世紀後半の前漢（　イ　）の西域進出などは、その好例である。

地図【Ⅰ】

問 1 　空欄（　ア　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　 1 　
①アレクサンドロス大王
②ダレイオス 3 世
③フィリッポス 2 世
④ペリクレス
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世－2

問 2 　空欄（　イ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　 2 　
①永楽帝
②光武帝
③司馬遷
④武帝

問 3 　下線部⒜騎馬遊牧民に関する説明 X と Y について、その正誤の組合せとして最も適当
なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　 3 　

Ｘ：天山山脈方面では、烏孫があらわれた。
Ｙ：タリム盆地東部では、月氏があらわれた。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤

問 4 　下線部⒝冒頓単于に関する説明 X と Y について、その正誤の組合せとして最も適当な
ものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　 4 　

Ｘ：中央アジアのオアシス地帯を勢力下に置いた。
Ｙ：成立直後の清を圧迫した。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤

問 5 　下線部⒞ホータンの位置として最も適当なものを、地図【Ⅰ】の①から④の中から一つ
選び、番号で答えなさい。　 5 　



世－3

Ｂ
紀元後 3 世紀に華北で曹丕が魏を建てると、長江下流域で呉が、四川で蜀が、それぞれ建国

され、魏・⒟呉・蜀の 3 国が中国を三分した。
5 世紀になると、北魏の太武帝が華北を統一した。北魏の⒠孝文帝は、均田制などを採用し

て農耕社会を安定させた。
魏が官吏の任用制度として（　ウ　）品中正を開始してから、有力な豪族の子弟が高級官職

を独占し、貴族の勢力が強まった。
北魏の太武帝は（　エ　）の大成者である寇謙之を重用したため（　エ　）の勢力が伸張し

た。
日本では 3 世紀に邪馬台国の女王（　オ　）が魏に朝貢使節をおくって「親魏倭王」の称号

を付与された。その後、大陸との交流が活発になると、中国や朝鮮半島からやってきた渡来人
が先進的な技術を日本にもたらした。

問 6 　空欄（　ウ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　 6 　
①三
②五
③七
④九

問 7 　空欄（　エ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　 7 　
①景教
②道教
③仏教
④マニ教

問 8 　空欄（　オ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　 8 　
①西太后
②則天武后
③卑弥呼
④楊貴妃



世－4

問 9 　下線部⒟呉・蜀に関する説明 X と Y について、その正誤の組合せとして最も適当なも
のを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　 9 　

Ｘ：司馬炎が呉を建国した。
Ｙ：劉備が蜀を建国した。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤

問10　下線部⒠孝文帝に関する説明 X と Y について、その正誤の組合せとして最も適当なも
のを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　10　

Ｘ：洛陽から平城（現在の大同）に遷都した。
Ｙ：漢族でない鮮卑の服装や言語を禁止した。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤



世－5

【第 2問】近世ヨーロッパ世界の展開に関する次の文章Aと Bを読むとともに、地図【Ⅱ】
を参照し、下の問い（問 1～10）に答えなさい。

Ａ
1642年にイギリスでは、王党派と議会派のあいだに内戦が生じ、⒜クロムウェルが後者を勝

利に導いて、1649年に共和政を樹立した。
1653年にクロムウェルは終身の護国卿となり、独裁体制をしいて、それに対する国民の不満

が強まった。1660年にはチャールズ 2 世が即位して王政に復古した。その後、チャールズ 2 世
は専制的な姿勢をとったため、⒝議会と対立した。

チャールズ 2 世から王位を継承したジェームズ 2 世も絶対王政を復活させようとした。その
ため、1688年に議会は⒞オランダ総督だったウィレム 3 世を国王として招聘し、1689年にウィ
レム・メアリ夫妻がウィリアム 3 世・メアリ 2 世として即位した。

1714年にはドイツのハノーヴァー選帝侯が国王に迎えられ（　ア　）としてハノーヴァー朝
を創始した。同国王がイギリスの内政にあまり関心をもたなかったこともあり、1721年に

（　イ　）が首相に就任してから、内閣が国王ではなくて議会に責任を負う責任内閣制が形成
された。

地図【Ⅱ】
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世－6

問 1 　空欄（　ア　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　11　
①エドワード 1 世
②ジョージ 1 世
③ヘンリ 2 世
④ヘンリ 3 世

問 2 　空欄（　イ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　12　
①ウォルポール
②グラッドストン
③ジョゼフ = チェンバレン
④ディズレーリ

問 3 　下線部⒜クロムウェルに関する説明 X と Y について、その正誤の組合せとして最も適
当なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　13　

Ｘ：議会から独立派を追放して、長老派のみで議会を構成した。
Ｙ：ジェームズ 1 世を処刑して、共和政を樹立した。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤

問 4 　下線部⒝議会に関する説明 X と Y について、その正誤の組合せとして最も適当なもの
を、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　14　

Ｘ：1673年に、カトリック教徒解放法を制定した。
Ｙ：1679年に、人身保護法を制定した。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤



世－7

問 5 　下線部⒞オランダの位置として最も適当なものを、地図【Ⅱ】の①から④の中から一つ
選び、番号で答えなさい。　15　

Ｂ
1643年にフランス国王となった⒟ルイ14世は、強大な権力をふるったため「太陽王」と称さ

れた。
18世紀のプロイセンでは、フリードリヒ = ヴィルヘルム 1 世が絶対王政の基礎をきずいた。

後継の⒠フリードリヒ 2 世はオーストリア継承戦争や七年戦争をへて、プロイセンをヨーロッ
パの強国の地位におしあげた。

ロシアでは17世紀後半に（　ウ　）の農民反乱が鎮圧されたのち、ピョートル 1 世が皇帝に
即位した。ロシアは北方戦争でスウェーデンに勝利して、東欧における強国の地位を獲得し
た。18世紀後半には、ピョートル 1 世の事業を受け継いだ（　エ　）が南方でクリミア半島を
オスマン帝国から奪取し、東方ではオホーツク海まで進出した。

ポーランドは18世紀に、オーストリア・プロイセン・ロシアに領土を奪われた。（　オ　）
は義勇軍を率いて抵抗したが、失敗した。

問 6 　空欄（　ウ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　16　
①ジャックリー
②ステンカ = ラージン
③プガチョフ
④ワット = タイラー

問 7 　空欄（　エ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　17　
①アレクサンドル 1 世
②アレクサンドル 2 世
③エカチェリーナ 2 世
④ニコライ 1 世

問 8 　空欄（　オ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　18　
①ヴォルテール
②コシューシコ
③マリア = テレジア
④ラクスマン



世－8

問 9 　下線部⒟ルイ14世に関する説明 X と Y について、その正誤の組合せとして最も適当な
ものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　19　

Ｘ：ボシュエを財務総監に任命して、重商主義政策をすすめた。
Ｙ：サンスーシ宮殿を建造して、宮廷に貴族や芸術家を集めた。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤

問10　下線部⒠フリードリヒ 2 世に関する説明 X と Y について、その正誤の組合せとして最
も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　20　

Ｘ：「君主は国家第一の僕」と主張した。
Ｙ：フランス啓蒙思想の影響を受けて、宗教寛容策をとった。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤



世－9

【第 3問】南北アメリカとヨーロッパにおける近代国民国家の発展に関する次の文章Aと B
を読み、下の問い（問 1～10）に答えなさい。

Ａ
1810～20年代にかけて⒜ラテンアメリカで多数の国が独立した。独立にさいしては、植民地

生まれの白人であるクリオーリョの大地主層が中心的な役割をはたした。
19世紀には⒝アメリカ合衆国の領土拡大がつづいた。第 7 代の⒞ジャクソン大統領は西部開

拓を推進した。その結果、西部に奴隷制を拡大するかどうかをめぐって、南部と北部の対立が
はげしくなった。1861年に南部は連邦から分離してアメリカ連合国をつくり（　ア　）を大統
領に選出して南北戦争をひきおこしたが、1865年に北部に敗北した。南北戦争後、アメリカ合
衆国は重工業を発展させ、19世紀末に世界一の工業国となった。1867年には（　イ　）からア
ラスカを買収した。

問 1 　空欄（　ア　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　21　
①グラント
②ジェファソン = デヴィス
③リー
④リンカン

問 2 　空欄（　イ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　22　
①イギリス
②オランダ
③フランス
④ロシア

問 3 　下線部⒜ラテンアメリカに関する説明 X と Y について、その正誤の組合せとして最も
適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　23　

Ｘ：シモン = ボリバルは、ジャマイカの独立に成功した。
Ｙ：ブラジルではイギリスの王子が皇帝に即位し「ブラジル帝国」として独立した。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤



世－10

問 4 　下線部⒝アメリカ合衆国の領土拡大に関する説明 X と Y について、その正誤の組合せ
として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　24　

Ｘ：1803年にスペインからミシシッピ川以西のルイジアナを買収した。
Ｙ：1819年にフランスからフロリダを買収した。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤

問 5 　下線部⒞ジャクソンに関する説明 X と Y について、その正誤の組合せとして最も適当
なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　25　

Ｘ：農民や都市の下層民を重視して、民主政治の基盤を拡大した。
Ｙ：南部を主たる支持基盤とする民主党の結成をうながした。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤

Ｂ
19世紀には⒟ヘーゲルやマルクスが哲学・社会思想の分野で重要な貢献をおこなった。経済

学においては⒠自由放任主義をめぐる賛否両論が主張された。自然科学の分野では（　ウ　）
が『種の起源』で進化論を提唱して、生物学の革新をもたらした。

ヨーロッパ人が未知の世界を踏査したのは、大航海時代だけでなかった。19世紀後半には
（　エ　）やスタンリーによってアフリカ内陸部の探検がすすんだ。また、おなじころ、列強
諸国は近代化の成果や国家の威信を誇示するために、首都を整備した。（　オ　）によるパリ
の改造は、その一例である。

問 6 　空欄（　ウ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　26　
①ジョン = ステュアート = ミル
②スペンサー
③ダーウィン
④ベンサム
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問 7 　空欄（　エ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　27　
①デカルト
②ニュートン
③フランシス = ベーコン
④リヴィングストン

問 8 　空欄（　オ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　28　
①オスマン
②クック
③コッホ
④タスマン

問 9 　下線部⒟ヘーゲルやマルクスに関する説明 X と Y について、その正誤の組合せとして
最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　29　

Ｘ：ヘーゲルは功利主義哲学を確立した。
Ｙ：マルクスは史的唯物論をとなえた。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤

問10　下線部⒠自由放任主義をめぐる賛否両論に関する説明 X と Y について、その正誤の組
合せとして最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。 
　30　

Ｘ：リカードは、経済発展における自由放任主義の重要性を主張した。
Ｙ：リストは、発展段階のおくれた国民経済を関税で国家が保護する必要性を説いた。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤
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【第 4問】現在の世界に関する次の文章AとBを読み、下の問い（問 1～10）に答えなさい。

Ａ
1980年代以降の南部アフリカでは、それまで継続してきた⒜白人少数支配体制が消滅した。

もっとも、サハラ以南のアフリカでは現在も、極度の貧困状態にあるひとびとが多数存在して
いる。また、アフリカでは⒝内戦が多発したため、多くの死者や難民がもたらされた。

中東では⒞イスラエルとパレスチナ解放機構（PLO）が対立してきた。アジアではカシミー
ルの帰属をめぐるインド・パキスタン間の対立などの地域紛争が発生してきた。

アメリカ合衆国では2001年 9 月11日に同時多発テロ事件がおこった。ブッシュ大統領は
（　ア　）のターリバーン政権の保護下にあるイスラーム急進派組織を事件の実行者とみなし
て、翌10月に（　ア　）を攻撃し、ターリバーン政権を打倒した。

このような状況のなかで、平和的な紛争解決の努力は、ますます重要なものとなろう。アメ
リカ合衆国の（　イ　）大統領は核兵器の廃絶を訴えたことによって、ノーベル平和賞を受賞
した。

問 1 　空欄（　ア　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　31　
①アフガニスタン
②イラク
③イラン
④サウジアラビア

問 2 　空欄（　イ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　32　
①アイゼンハワー
②オバマ
③トランプ
④ニクソン
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問 3 　下線部⒜白人少数支配体制に関する説明 X と Y について、その正誤の組合せとして最
も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　33　

Ｘ：アフリカ民族会議（ANC）は南アフリカのアパルトヘイト政策に抵抗した。
Ｙ：1980年代末に南アフリカのハイレ = セラシエ政権は、アパルトヘイト政策の見直し

をすすめた。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤

問 4 　下線部⒝内戦に関する説明 X と Y について、その正誤の組合せとして最も適当なもの
を、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　34　

Ｘ：エチオピアでは1974年、軍部のクーデタ後に社会主義政権がうまれた。
Ｙ：エチオピアでは1991年、反政府勢力の攻撃によって、社会主義政権が崩壊した。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤

問 5 　下線部⒞イスラエルとパレスチナ解放機構（PLO）に関する説明 X と Y について、そ
の正誤の組合せとして最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えな
さい。　35　

Ｘ：1993年、アメリカ大統領レーガンの仲介によって、パレスチナ人の暫定自治政府樹立
に合意した。

Ｙ：1995年、イスラエルのラビン首相がユダヤ教急進派に暗殺された後、武力対決路線に
戻った。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤
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Ｂ
20世紀は「科学技術の世紀」と称することができよう。冷戦時代には、米・ソの核軍拡競争

によって⒟ロケット開発がすすんだ。おなじ時期に⒠生物学の進展もみられた。
1985年におけるオゾン = ホールの発見は、多くのひとびとに地球温暖化の危険を認識させ

た。そのため、1997年の地球温暖化に関する（　ウ　）議定書で、二酸化炭素の排出量を減少
させる目標値が設定された。

思想・文化面に着目すると、20世紀には、それまで世界を主導してきた西欧の影響が後退す
る傾向がみられた。たとえば、第一次世界大戦直後には（　エ　）の『西洋の没落』が広範な
読者を獲得した。（　オ　）は1920年代のメキシコで先住民の生活を壁画に描いて、アメリカ
合衆国の美術にも影響を与えた。

問 6 　空欄（　ウ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　36　
①京都
②ストックホルム
③パリ
④リオデジャネイロ

問 7 　空欄（　エ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　37　
①サイード
②サルトル
③シュペングラー
④デューイ

問 8 　空欄（　オ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　38　
①イプセン
②ヴェルディ
③クールベ
④シケイロス
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問 9 　下線部⒟ロケット開発に関する説明 X と Y について、その正誤の組合せとして最も適
当なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　39　

Ｘ：ソ連は人工衛星のアポロ11号の打ち上げを成功させた。
Ｙ：アメリカ合衆国はアメリカ航空宇宙局（NASA）を設置してロケット開発をおこなっ

た。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤

問10　下線部⒠生物学の進展に関する説明 X と Y について、その正誤の組合せとして最も適
当なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　40　

Ｘ：1953年、遺伝子の基本となる DNA の構造が解明された。
Ｙ：1973年、遺伝子組みかえ技術が開発された。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤


